

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Абдураззокова Шухратджона Рузибаевича «Средняя Азия в условиях англо-русского торгово-экономического соперничества (вторая половина XIX – начала XX вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история (исторические науки)

Тема диссертационного исследования Абдураззокова Ш.Р. посвящена исследованию вопроса англо-русского противостояния, начиная с периода середины XIX века, является одной из наиболее актуальных тем мировой geopolитической истории и частью этого противостояния во все времена были торговые интересы этих стран.

Захват Индии со стороны Великобритании привел к тому, что такие страны, как Китай и Россия начали разрабатывать собственные стратегии формирования geopolитических границ. Меркантилистская система и поиск своего места в глобальном богатстве мира, вынудил Россию принять срочные меры по укреплению своих позиций в каком-нибудь регионе за пределами своих границ.

Особый исследовательский интерес представляет собой понимание соперничества за влияние в Средней Азии и на Востоке, которое является одной из важнейших аспектов англо-русского соперничества в XIX веке, и поэтому было стремление обеих стран расширять свое влияние в Средней Азии. Таким образом, это соперничество получило название "Большая игра". Великобритания, обладая колониями в Индии, опасалась усиления России в Средней Азии и возможного вторжения в Индию. В данном случае Россия напротив, стремилась расширять свои территории в этом регионе, а также контролировать важные пути в Персию и Афганистан.

Актуальность данной диссертации обусловлена также и тем, что автор отмечает то, что исторический опыт распространения экономического и политического влияния России на Среднюю Азию был приобретен в тяжелейших условиях жесткого противодействия крупнейшей империалистической державы, каким была Великобритания в середине XIX века.

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием широкого спектра материалов, в которые входят исторические источники, архивные материалы, данные периодической печати, а также материалы полевых исследований, в том числе, собранные автором диссертации. Представленная работа оригинальна и содержит новые подходы к решению задач расширения знаний о том, что в нынешних условиях многовекторной внешней политики Правительство Таджикистана, его стратегического партнерства с Российской Федерацией, изучение и обобщение истории народов бывших советских среднеазиатских республик в условиях Российско - Британского торгово-экономического соперничества имеет научно-теоретическое и научно-практическое значение.

Научная новизна диссертационной работы Абдураззокова Ш.Р. заключается в том, что автором впервые был проведен комплексный анализ концепций, подходов и научных взглядов проблемы соперничества Великобритании и России. Также в работе исследованы вопросы не только противостояния держав, но и приведены авторские выводы о том, как эти противостояния повлияли на дальнейший ход создания экономических зон и сфер влияния держав в Средней Азии периода конца XIX начало XX вв.

Проанализированы тенденции процесса и причины противостояния Великобритании и России в Средней Азии второй половины XIX - начала XX вв., а также влияние торгово-экономических отношений Великобритании и России на экономику Средней Азии в период второй половины XIX - начала XX вв.

Диссидент попытался раскрыть основные тенденции торгово-экономических отношений Великобритании и России в Средней Азии в период второй половины XIX и начала XX вв. и определить политический аспект противостояния держав и его политико-административные последствия в Средней Азии. Также попытка выявить положительные и отрицательные последствия торгово-экономического противостояния Великобритании и России в Средней Азии указанного периода.

Структура диссертационной работы отражает общую логическую схему проведенных автором исследований. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Каждая глава заканчивается выводами по результатам работы. Во введении диссертации обосновывается актуальность темы, определены цель и задачи исследования, дана характеристика научной новизны и практической значимости работы.

В первой главе «**Возникновение и развитие англо-русского соперничества в Средней Азии во второй половине XIX и начала XX вв.**» рассматриваются проблемы, колониальной власти, которые всячески помогали кампаниям реализовать интересы Великобритании в регионе.

В Средней Азии же система генерал-губернаторства, созданная Россией для управления этим регионом, хотя и была одной из форм заимствования системы управления Ост-Индской компании в Индии, не принесла того преимущества для России в торговле в данном регионе. При этом административные единицы, департаменты, секретные политические отделы и другие органы управления России имели сходства с английскими органами управления в Индии, но причиной отставания России в торговле было в росте английской экономики и его расцвете, а также в мобильности перемещения товара.

Диссидент отмечает, разницей между двумя формами колонизации было в том, что если индийские штаты и княжества находились под британским правлением или сюзеренитетом, то Россия в большей мере ввела

новые территории в состав России и отчасти сохранила протекторат над Бухарским ханством, контролируя и без того жесткую протекционистскую политику в регионе.

Автор выделяет, что основными мотивами наступления России в Среднюю Азию были именно торгово-экономические интересы России, поскольку новая капиталистическая экономика требовала устойчивой поставки сырья, источником которого могла стать богатая сырьевыми запасами Средняя Азия. Вместе с тем это было столкновение глобальных и geopolитических интересов европейских держав, которые отразились в соперничестве России и Англии в Азии. Так как они, утверждает автор, видели друг в друге конкурента и стремились, во что бы то ни стало захватить больше территорий в этом регионе, что приводило к усилению напряженности в отношениях между этими странами, которые временами находились на грани объявления войны;

Вторая глава диссертации «Последствия разграничения англо-русского экономического интереса в Средней Азии»

Диссертант отмечает, что, основываясь на эмпирические знания, делает вывод о том, что обе империи были заинтересованы в торговле со странами Средней Азии. Для этого наиболее мощными ресурсами обладала Великобритания, поскольку ее промышленность на то время была более развитой и производства товаров, и их транспортировка морскими путями была более рентабельны по сравнению с Россией.

Анализируя, автор приходит к следующему заключению: Великобритания и Россия имели geopolитические интересы в Средней Азии. Поэтому обе страны стремились укрепить свои позиции в этом регионе.

В заключительной части подведены итоги исследования и обобщены основные выводы. С точки зрения структуры, содержания и использованной методики исследования диссертационная работа Абдураззокова Ш.Р. оставляет хорошее впечатление. И свидетельствует о том, что демаркации границы положила конец соперничеству Великобритании, Китая и России на

теоретическом уровне, и отвечающем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссидент Абдураззоков Ш.Р. заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
и религиоведения Хорогского
государственного университета им.

М.Назаршоева;

Ходжибеков Эльбон Ходжибекович

Адрес: 736000,

Республика Таджикистан,

ГБАО, ул.Ш.Шотемура 109

Тел.: (992 222 48)

E-mail: www.khorog@mail.ru

Дата «25 » августа 2025

Подпись, удостоверю,

Начальник УК и СЧ ХоГУ

им. М.Назаршоева



Сандрахмонов Н.С.